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Pan
Szymon Hołownia
Marszałek Sejmu RP

Szanowny Panie Marszałku,

odpowiadając na interpelację poselską z 28 marca 2024 r., znak: K10INT2221, Pana Posła Daniela 
Milewskiego w sprawie podwyższenia renty socjalnej, uprzejmie wyjaśniam.

Obywatelski projekt ustawy o zmianie ustawy o rencie socjalnej został złożony w Sejmie RP IX kadencji. Sejm 
X kadencji podjął prace nad projektem i w dniu 25 stycznia br. był on przedmiotem I czytania na posiedzeniu 
Sejmu. Następnie projekt został skierowany do  dalszych prac w Komisji Polityki Społecznej i Rodziny. 

Odnosząc się do zakresu przedstawionych w interpelacji kwestii podkreślenia wymaga, że  ostateczny kształt 
ww. aktu prawnego oraz jego wejście w życie są uzależnione od  dalszego przebiegu procesu legislacyjnego.

Jednocześnie należy wskazać, że od 1 stycznia 2024 r. weszło w życie nowe świadczenie dedykowane 
osobom z niepełnosprawnościami - świadczenie wspierające. Warunki jego otrzymania określają przepisy 
ustawy z dnia 7 lipca 2023 r. o świadczeniu wspierającym (Dz. U. poz. 1429).

Zgodnie z nimi, świadczenie wspierające przysługuje osobie w wieku od ukończenia 18. roku życia 
posiadającej odpowiednie orzeczenie potwierdzające niepełnosprawność oraz decyzję ustalającą odpowiedni 
poziom potrzeby wsparcia, w której potrzebę wsparcia określono na poziomie od 70 do 100 punktów.  Decyzję 
ustalającą poziom potrzeby wsparcia wydaje wojewódzki zespół do spraw orzekania o niepełnosprawności na 
wniosek osoby niepełnosprawnej, jej przedstawiciela ustawowego (np. opiekuna prawnego)  albo, za ich 
zgodą, na wniosek ośrodka pomocy społecznej lub  centrum usług społecznych.

Przy ustalaniu potrzeby wsparcia brana jest pod uwagę m. in. zdolność osoby niepełnosprawnej do 
samodzielnego wykonywania określonych czynności lub zadań związanych z codziennym funkcjonowaniem.

Należy dodać, że prawo do złożenia wniosku o ustalenie poziomu potrzeby wsparcia jest niezależne od daty 
powstania niepełnosprawności czy rodzaju posiadanego  przez te osoby stopnia niepełnosprawności.

Kwota otrzymywanego świadczenia wspierającego jest powiązana z wysokością renty socjalnej i wynosi od 40 
proc. do 220 proc. renty socjalnej (obecna wysokość renty socjalnej wynosi 1780,96 zł miesięcznie brutto). 
Wysokość przedmiotowego świadczenia jest uzależniona od uzyskanej oceny poziomu potrzeby wsparcia 
osoby z niepełnosprawnością. 

Nadmieniamy, że wraz z coroczną waloryzacją renty socjalnej, corocznej waloryzacji będzie podlegała także 
wysokość świadczenia wspierającego. 

Świadczenie wspierające jest wprowadzane etapowo. 

W pierwszym roku obowiązywania ustawy, czyli w roku 2024 jest dostępne dla osób niepełnosprawnych 
z najwyższym ustalonym poziomem potrzeb wsparcia (od 87 do 100 punktów). W kolejnym roku (od 1 stycznia 
2025 r.) będzie dostępne także dla osób z niepełnosprawnościami ze średnim poziomem potrzeb wsparcia (od 
78 do 86 punktów). Natomiast od 1 stycznia 2026 r. świadczenie wspierające będzie dostępne także dla osób 
z niepełnosprawnościami z kolejnym poziomem potrzeby wsparcia (od 70 do 77 punktów).

Realizacją zadań związanych z przyjmowaniem i rozpatrywaniem wniosków oraz ustalaniem prawa do 
świadczenia wspierającego zajmuje się Zakład Ubezpieczeń Społecznych. Do  chwili obecnej ponad 10 tys. 
osób otrzymało już decyzję o poziomie potrzeby wsparcia. Ruszyły także wypłaty świadczenia wspierającego.

Z wyrazami szacunku

z up. Ministra Rodziny, Pracy i Polityki Społecznej
Katarzyna Nowakowska
Podsekretarz Stanu
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